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fi városok ügye odafönn.
Minden ország kultur-állapotának fok

mérője a városok fejlettsége. Nálunk a 
legújabb időkig ép ezek érezték lég 
fájdalmasabban annak az évtizedes par
lamenti szó-, tintatartó- és revorverharc 
nak szakadatlan átkát. Az idő haladt, 
évtized évtizedet érte. Amit városaink 
egyike-másika néhány éves intézményes 
fejlődésével megmutathat, legnagyobb 
részt annak köszönheti, hogy sutbadobta 
az örökös közjogi gravamen politikát 
és elsősorban arra törekedett, hogy 
valami jó protektorra tegyen szert, aki 
ezt is, azt is ki tudja járni. Egységes, 
tervszerű városfejlesztő programm meg
alkotásához sohasem jutottunk. Még 
kevésbé jártak el lelkiismeretesen a vá
rosok önvállalta fejlesztés komoly ellen
őrzésében Buzdítani, vagy kényszeríteni 
a városi magisztrátust, hogy a város 
tehetségéhez képest a fejlődés feltételeit 
létrehozza meg épen nem ért rá a pár 
hónapos kormány soha.

A koalic ó idejében megalkotott városi 
törvény, mely 1912-ben lépett életbe 
arra jó, hogy Útbaigazításul szolgáljon 
egy helyesnek a megalkotására. Mint 
már sokszor említettük a városi pénz
ügyek konszolidációját és a hatályos 
önkormányzati szervezést nem oldja meg 
alapjában. Alig jutott valamicskét tovább 
a status quoná), mert szubvenció végre 
is csak kegyelemkenyér marad.

Budapest szem előtt volt. Budapest
nek minden jutott. Bárczy nem szereti 
ezt hallani, pedig tény, hogy a fővárost 
a vidék rovására módfelett dédelgették. 
Németországban nem igjy csinálják, mert 
komikusnak tartják a fából készült ro
zoga haranglábon az aranykeresztet. 
Decentralizációról csak újabban esik szó 
nálunk. Sajnos, hogy csak miniszteri 
programmbeszédekben vagy ha tényleg, 
akkor legfeljebb a befolyásos protekter 
utján ellenszolgáltatás fejében.

A kisváros fejlődésének csak egy 
módja van: ha megteremti azon felté
teleket, amelyek mellett ipar és keres
kedelem életképes és virágzó lehet. Baja 
olyan remek helyen van, hogy ipar és 
kereskedelem szempontjából rövid idő 

alatt az ország elsőrendű városaihoz 
tudna felemelkedni, csak meg tudnók 
teremteni a szükséges és nélkülözhetet
len feltételeket hozzá.

A belügyminisztérium azon eljárása, 
hogy a városok fejlesztésével összefüggő 
kérdések számára külön alosztályt léte
sített minisztériuma városi főosztálya 
keretében, a legnagyobb reményekre 
jogosít. A miniszter komoly munkára 
kész jellemét ismerve biztosak vagyunk 
benne, hogy ez uj osztály nem lesz csak 
kedves Protekcionskinder-Heim, hanem 
a legáldásosabb munka műhelye. A 
miniszternek ugyanis kötelessége az
1912. évi LVIII. törvénycikk 30. szaka
szának értelmében 19’4 ben uj tövény- 
javaslatot előterjeszteni a városok szer
vezetéről, közigazgatásáról és háztartá
sáról, úgyszintén a városi rendőrségek 
országos rendezéséről. Az alosztály bi
zottságokat küld ki helyszíni tanulmá
nyozásra. A beszerzett pontos adatok 
alapján nagyon értékes munkát várunk. 
S mi bajaiak nagy reménnyel nézünk 

i az uj törvényjavaslat elé, mert Magyar- 
' ország szivében olyan földrajzi pozíciót 

foglalunk el, mely egymagában is ajánló. 
Azt csak mégsem lehet a mi rovásunkra 
Írni, hogy más városnak mindig különb 
protektora akadt, aki szekerét előbbre 
tolta. Ha egyenlő mértékkel fognak 
mérni odafenn, akkor Bajának szép 
jövőre van kilátása. A belügyminiszté
rium ez újabb lépése a legkomolyabb 
szándékról tanúskodik.

Bniral átadás és dsztelos
Jaja volt főispánjánál.

Szemző Gyulának, Baja város volt főispán
jának az elmúlt vasárnap adta át város kül
döttsége a város bucsuiratát. A küldöttségben 
Hegedűs Aladár dr. kir. tanácsos, polgármester 
vezetésével Érti József munkapárti elnök, Fehér 
Lőrinc tb főjegyző, Müller József munkapárti 
alelnök, Nemes József dr. lapszerkesztő, tb. 
ügyész, Raisz Sándor dr. orvos, Schőn Géza 
Stern Vilmos, Székely Leó, Tury Mátyás kir. 
tanácsos, Vojnits Dániel apátplébános és 
Werner Adolf dr. főgimn. igazgató tvh. bizott
sági tagok vettek részt.

A küldöttség Bajáról 8 órakor indult és 11 
órakor érve Zomborba a Vadászkürt szállóba 

szállt, ahonnan délben a polgármester vezeté
sével Szemző Gyula volt főispán magánlaká
sába ment, itt Werner Adolf dr főgimnáziumi 
igazgató a város törvényhatósága nevében 
emelkedett szavak kíséretében nyújtotta át a 
város főispánjának a művészien kiállított im
pozáns diszalbumot. Beszédében megemlékezett 
arról, hogy Baja város törvényhatósági bizott
sága szeretett volt főispánjának a főispáni 
székbői való távozása alkalmával egyhangúlag 
adott kifejezést annak, hogy kamjonkai Szemző 
Gyula érdemeit elismerő jegyzőkönyvi kivo
natot küldöttség utján adja át. Hogy ez előbb 
meg nem történt, annak oka az, hogy az 
utolsó percig abban a hitben éltek, hogy 
Szemző Gyula lemondását visszavonja.

Mot, hogy rövid idővel ezelőtt a lemon
dás végérvényes lett, sietnek megbízatásuknak 
eleget tenni, amit a legnagyobb örömmel tel
jesítenek, mert szeretett volt főispánjuk poli
tikai súlyánál és eddig kifejtett érdemeinél és 
kiváló tulajdonságainál fogva nem csak arra 
hivatott, hogy procul negotiis boldogan éljen.

Baja városa Szemző Gyula értékes egyéni 
tulajdonságait készséggel elismeri, hiszen fér
fias meggyőződését, erős akaratát, mely aka
dályt nem ismer és őszinte egyenes lelkületét 
főispánsága ideje alatt mindenkor Baja város 
felvirágoztatására használta. Ezzel soha el nem 
mu’ó szeretetet keltett a város lakosságánál 
maga iránt és ezzel arra kéri a küldöttség 
nevében, hogy részesítse Baját ezentúl is ab
ban a szeretetheti, amellyel főispánsága ideje 
alatt felkarolta. Amidőn ezért leghálásabb kö
szönetét fejezi ki, azt kéri Istentől, hogy ré
szesítse élete további utjain áldásában.

A magasröptű beszédre Szemző Gyula meg
hat va a követ kező gyönyörű beszédben válaszolt:

Mélyen tisztelt Uraim I
Alig találok szavakat arra, hogy köszö- 

netemet és hálámat méltóan kifejezzem azért 
a megtiszteltetésért, amelyben Baja város 
határozatával és az urak szives megjelené
sükkel engem részesítettek.

Baja város köszönetét mondott főispáni 
működésemért és ezt adják Önök most 
személyesen tudomásomra. Egy város kö
zönsége hódol előttem és ezen hódolatot a 
közügyek terén megedzett, érdemekben 
gazdag férfiak mutatják.

Ez olyan tény, amelyet értékelni nem is 
lehet, amelyért köszönetét mondani sza
vakkal nem áll senkinek módjában. Csak 
meghajolni lehet e tény előtt és elismerni, 
hogy a jelenet, amelyben lejátszódik, életünk 
legkedvesebb felejthetetlen jelenete marad 
örökre.

Nem keresem, nem kutatom, hogy reá
szolgáltam e erre a nagy kitüntetésre ? Önök 
Ítéltek felettem és működésem felett. Lehet, 
hogy tévedtek Ítéletükben, lehet, hogy Ítél
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kezésükben az elnéző jóakarat vezette Önö
ket. Egyre azonban jogos önérzettel hivat 
kozhatom és ez az, hogy fiatal bensőm 
rajongó lelkesedésével fogadtam el annak 
idején a főispáni állást, egyedüli célom és 
törekvésem az volt, hogy azok, akikért oda 
állíttattam, ne csalódjanak bennem

Szolgálni a közügyet és a város érdekeit, 
továbbá eljárni mindenkinek jogos sérelmé
ben, ezt tekintettem feladatomnak. Az volt 
Ugyanis a meggyőződésem, hogy a diszes 
állások nem az egyének kedvéért, hanem 
a közügyek érdekéből vannak szervezve: 
úgy fogtam föl a dolgot, hogy a méltóság 
káprázatos fénye szigorú kötelességekkel jár.

Igyekeztem eme felfogásom szerint el
járni, igyekeztem a város és egyesek érde
kében minden jót és hasznosat megtenni

Ha sikerült a magam elé tűzött fel
adatnak megfelelni, ha a város közönsége 
működésemet elismerésre érdemesnek találja, 
úgy nyugodt a lelkiismeretem és mindenkor 
nyugodt önérzettel gondolok vissza főispáni 
működésemre

Egy közpályán működő férfiúnak ez a 
lelkiismeretbeli nyugodtság nagyértékü kincse, 
a legszebb jutalma : ebben a jutalomban ré
szesítenek Önök, mert egyedül megtisztelő 
Ítéletük adja meg ezt nekem.

Köszönöm hálásan, igaz szívből köszönöm 
Baja város közönségének ezt az örök fényű 
drága kincset. A kifejezője ez az irat, amit 
Önök átnyújtottak örök talizmánom marad 
és a közügyek terén kifejtendő működésem
ben mindenkor buzdító vezér csillagom lesz.

Hálám jeléül odaígérem Baja városának 
egész valómat és boldog leszek, ha ismét 
szolgálatukra lehetek.

♦
Öméltósága és neje ezután vendégül látták 

a bajai küldöttséget, azzal a lekötelező szere- 
tetreméltósággal és nagyúri fénnyel, amely 
Baja volt főispánját és elragadóan kedves és 
előkelőén lebilincselő modorú feleségét jellemzi. 
A pazar menüs ebédnél először Szemző Gyű 
la üdvözölte vendégeit közvetlen és meleg 
szavakkal, majd Tury Mátyás kir. tanácsos a 
munkapárt nevében mondott Öméltóságára 
magvas és elokvens felköszöntőt. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy amilyen örömmel fogadták 
három év előtt Öméltósága kinevezését, épp 
oly fájdalmat keltett lemondása. Kevés főis
pánt fogadott a város oly gyorsan szeretetébe 
és bizalmába mint Öméltóságát, mert benne 
oly főispánt kapott a város, amilyent kívánt 
s amilyenre szüksége volt. Főispánsága alatt 
bebizonyitotla, hogy Öméltósága megfelelt a 
hozzáfűzött várakozásoknak s az ő főispánsága 
idejéhez fűződik a város megmozdulása. Érté
kelve és méltányolva a sokirányú lelkes mun
kát, biztosítja Óméltóságát, hogy a bajai mun
kapárt mindig tisztelettel és szeretettel gondol 
rá s kéri, hogy ő is tartsa meg a pártot to
vábbra is szeretetében

Ezután Fehér Lőrinc dr. tb. főjegyző a 
tisztviselők nevében mondott közvetlen és tar
talmas beszédet.

Ha — úgymond — azon lelki kötelékeket 
kellene megoldanunk, amelyek bennünket 
Öméltóságához, városunk közszeretetben és 
köztiszteletben álló volt főispánjához fűznek, 
az elválás lelkünket mély fájda'ommal töltené 
el. De örömmel konstatálom, hogy habár 
megszűnt a hivatalos kötelék, amely bennün
ket Öméltóságához fűzött, az. a tisztelet és 
azeretet, amelyet Öméltóságának rokonszenves 
egyénisége, férfias jelleme és városunk, külö-

i nősen a tisztviselők iránti szerntete ébresztett 
szivünkben, mint a veszta szüzek oltárán az 

I áldozati tűz, változatlan fénnyel és melegséggel 
I fog tovább lobogni lelkűnkben.

Beszéde végén megköszönve Öméltóságának 
a tisztviselők iránt tanúsított kegyes támoga 
fását, őszintén kívánta, hogy az isteni gor.d 
viselés közéleti működését sikerrel koronázza 
és őt sokáig éltesse.

*
A felköszöntők után a küldöttség nég órá

ig intim hangulatban élvezte Öméltósága ven- 
, déglá'.ását, amikor is a volt főispán a rendel

kezésére álló három automobilon a vasúti 
állomáshoz kisérte vendégeit.

A tanítóképző iskolai hangversenye.
Stinte fölösleges is azzel bevezetnünk a re- 

ferádát, annyira természetes, hogy a tanító
képző idei hangversenye épp oly jó! sikerült 
a szokásos két tekintetben, mint az elmúlt 
évek bármelyikében. Változatosan összeállított 
élénk és élvezetes program töltötte be az 

| estét, amelyen a zene- és énekszámok kedve- 
! sen váltakoztak, megbővülve olykor egy sza- 
I valatta!

A koncertet Weber nyitánya kezdette meg, 
amelyet jó összetanultsággal és érezhető rutin
nal Jós, Bárdy, Horváth, Molnár, Reisz, Pet- 

i rovity és Szélig adtak elő Az ifjúsági énekkar 
a Suomen lau'u c finn dalt tökéletes készült- | 

' séggel énekelte, zökkenés nélkül, hajlékony 
, biztonsággal. Az a tapsvihar, amely ezután az 
! ismert Karig, Riszner, Pócza és Kiss tanárok 

kvartettjét fogadig, eklatáns bizonyítéka annak, 
i hogy a közönség szeretettel és állandó tetszés

sel veszi körül a négy e’őadó művészi játékát.
Liszt 14. Magyar Ábrándját Bárdy Lajos 

IV. b) o. tanitónövendék játszotta el, impozáns 
technikai készültséggel, tiszta billentyüveréssel 
és helyes felfogással, amelyet nem rontott el 
semmiféle egyénieskedő szándék A teljes ifjú
sági zenekar száma követte Bárdy zongorajá
tékát. Bárdy karmester vezetésével a zenekar, 
amely nagy fegyelmezettséget és zene tudást 
árult el, könnyedén megbirkózott Haydn sim 
fóniájának nehézségeivel. Az ifjúsági énekkar 
először egy szibériai gályarab éneket adott 

i elő Horváth Vilmos dirigálásával, majd az 
ismert szerző Horváth hardangari nászút c. 
müdalát énekével keltett nagy tetszést. Az 

| utóbbit Amler A. tanár dirigálta azzal a pre
cizitással, amelynek következtében az énekkar 

í legjobbat produkált.
Rubinstein Melodie-ját csellón, zongorán és 

j harmóniumon Kiss, Karig és Riszner tanárok 
adták elő, előbbi szereplésükhöz hasonlóan 
nagy sikerrel. Oláh Gábor egy verstöredékét 
Szabó Gergely IV. o. t. n. szavalta el ügyes 
interpretáló készséggel, közvetlen hatással. A 
koncertet végül az ifjúsági zenekar egy száma 
s az énekkar által előadott két énekszám fe- 

| jezte be, méltó végül annak a műsornak, 
amelynek mind, n része szórakoztató és mű
vészi volt.

A hangversenyt természetesen jói sikerült 
táncmulatság követte.

— A főispán Baján. Purgly Sándor dr. 
városunk főispánja ma este 6 órakor Bajára 
érkezett. Holnap délelőtt 10 órakor a közigaz
gatási bizottság ülésén fog elnökölni,

— Uj ügyvéd. Stern József dr. e hó 5 én 
Budapesten sikerrel tette le az ügyvédi vizs
gát. Az uj ügyvéd Baján fog irodát nyitni.

— Uj orvos Baján. Értesülésünk szerint 
dr. Wo'ff Márton szegedi orvos Bajára költöz
ködik s praxisát itt folytatja.

— Közigazgatási bizottsági ülés. A köz
igazgatási bizottság holnap, csütörtökön dél
előtt tartja rendes ülését Purgly Sándor dr. 
főispán elnöklésével.

— Purgly dr. Újvidéken. Purgly Sándor 
dr. városunk főispánja nagy agilitást fejt ki az 
újvidéki rupülőnapok érdekében s ő is leuta
zik Újvidékre. A főispán egyébként szintén 
védnöke a repülőnapoknak.

— A Tüdőbeteggondoző Intézet április 
havi forgalmáról a következő kimutatást küldte 

i be Jelentkezet 18, gondozásba került 6, utal
ványoztunk 370 liter tejet, 66 kgm. lisztet, 
28 kgm. rizst, 25 kgm. húst. Ezenfelül ingyen 
gyógyszert és tápszert. Köpet vizsgálat 14 eset
ben történt. Az intézet fennállása óta a mai

I
napig jelentkezett 59, gondozásba került 14. 
Ismételten kérjük ezúton is a város közönsé
gének jóindulatát és az intézet anyagi támo
gatását Baja, 1913. május hó 1. Pollerman 
Artúr dr, vezető főorvos.

— Nyugdíjazás. Egy becsületes munkás 
élet evezett be május hó elején a jól meg
érdemelt nyugalom révébe. Rüll Antal járás- 
birósági segédhivatalnok — aki megelőzőleg 
közigazgatási alkalmazásban volt — 15 évi 
állami szolgálat után nyugdíjazását kérelmezte. 
A 80 éves öregur, előrehaladott korára ala
posan rácáfolva, a legutolsó percig fáradhatat
lan buzgalommal s szinte skrupulózus pedan
tériával teljesítette kötelességét; a pihenés 
pillanataiban pedig, hasonló koruaknál szokat
lanul friss szellemi képességgel, bámulatos 
mesélő készséggel és irigylésreméltó színező 
erővel előadott anekdotáival keltett derűt és 
kacagást a poros akták kedélytelen világában. 
A sokat tapasztalt, világot járt öregur érde
mes munkásságát Major Károly, a bajai járás
biróság humánus vezető|e. is honorálni akarta 
némikép, mikor a felmentő okiratban megható 
szavakba foglalt meleg elismeréssel búcsúzik 
puritán jellemű öreg munkatársától, ama kí
vánságának is kifejezést adva, hogy a becsü
letesen kiérdemelt nyugdijat minél tovább 
élvezhesse még. S a búcsúzó öreg ur hálás 
szívvel, néma meghatottsággal mutatja most 
mind nkinek a felmentő iratot: az érdemes 
munka egyszerű, de őszinte elismerését . . .

— Rendőrségünk államosítása. A bel
ügyminiszter ma leiratot intézet a városhoz, 
hogy sürgősen terjessze fel a bajai rendőrség 
status kimutatását. A kimutatásra a rendőrség 
államosítása céljából van szüksége a miniszternek.

— Aki megbánta a mulatást. Tóth Gá
bor napszámos az elmúlt napokban Szalai Éva 
korcsmájában mulatott s jókedvében 6 k.-át 
adott a cigányoknak is. Később azonban meg
bánta nagylelkűségét s visszakövetelte a pénzt. 
A prímás persze nem adta vissza, mire Tóth, 
mi telhetett tőle — nagyot ütött botjával a 
bőgőre 80 korona kárt okozván. A bőgős fel
jelentette Tóthot, akinek a 6 korona most 
sokkal többe fog kerülni.

— Bűvész estély. Aronovics büvészmester 
és társulata ma este nagy büvészestélyt rendez 
a László Károly féle mozgófényképszinházában- 
Aronovics mester ma megjelent a szerkesztő
ségünkben és széditően ügyes mutatványokat 
produkált, úgy hogy nyugodtan ajánlhatjuk 
az ügyes bűvészt olvasóink figyelmébe.
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— Ab újvidéki repülőnapra jegyek Kol
lár és Wágner könyvkereskedésében és Gyar
mati valamint Lovassy gyógyszertáraiban lehet 
kapni. — A Dunagözhajózási társaság e re
pülőnapra való tekintettel leszállította a jegyek 
árát, amennyiben III. oszt, jeggyel II., és II 
oszt, jeggyel 1. osztályon lehet utaznk —■ A 
11-12-iki repülőnapok iránt Baján is nagy 
érdeklődés nyilvánult meg s innen is sokan 
utaznak Újvidékre.

— A vásárhelyi müvésztelep agyagipari 
kiállításáról lapunk legközelebbi számában 
Írunk, de már most is ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

— A rendőrlegénységet képző tiszti 
tanfolyamra a tanács előterjesztése folytán a 
belügyminiszter mai leiratával dr. Hechtl Jó
zsef rendőralkapitányt küldötte ki. A 35 napig 
tartó tanfolyam május hó 4-én kezdődött meg.

— Állami jutalmak ipari munkásoknak.
A kereskedelemügyi miniszter elha’ározta, hogy 
évenkint bizonyos számú jutalmat ad a keres
kedelmi és iparkamarák javaslatára oly ipari | 
munkásoknak, kik hosszú és hűséges szolgá
lattal és ezzel párosult egyéb kiváló jó tulaj
donságokkal erre érdemeket szereztek A 
kitüntetett munkások mindegyike 100 koronát 
és a jutalmazás indokait tartalmazó elisr..eiS 
okmányt kap. A kitüntetésre való javaslattétel 
és a jutalmak kiosztása a kamara föladatát 
képezvén, fölkérjük a kerület munkaadóit, úgy 
a gyárosokat, mint a kisiparosokat, hogy 
közöljék a kamarával azon munkásaik névsorát, 
— az azokra vonatkozó és a jutalomra való 
érdemességet bizonyító adatok kíséretében — 
kiket a jutalmazásra érdemesnek tart. A ki
tüntetésre való igény előföltételei a következők: 
1. magyar állampolgárság, 2. tényleges ipari 
munkában való állandó alkalmaztatás, 3. leg
alább 15 évi megszakítás nélküli működés az 
ipari munkakörében (tanoncévek beszámíthatók) 
4. a rendes munkabér, vagy munkakereset 
évi összege, a bejelentés évében 2000 koronát 
meg nem haladhat. Mindezen feltételek telje
sítése hiteles okiratokkal esetleg a munka
könyvvel, vagy annak hiteles másolatával 
bizonyitandók. A kellően felszerelt ajánlások 
legkésőbb folyó évi junius hó 20-ig küldendők 
be a kamarához.

Hangverseny. Van szerencsém a 
nagyérdemű közönség szives tudomására 
adni, hogy Dankó Lajos zenekarával 
hazaérkezett és csütörtökön, május hó 
8-án és minden következő napokon 
Zene-estélyt tart a Casino-vendéglő he
lyiségében. A nagyérdemű közönség szi
ves pártfogását kéri teljes tisztelettel 
Preimayer F'ál casino-vendéglős.

—- UJ vasút Bácskában. Egy Bácsbodrog 
és pestmegyei érdekeltség akciót indított egy 
uj, a két vármegyét összekötő vasútvonal 
kiépítése érdekében. Az uj vonalat Baja állo
mástól Bajaszentistván, Érsekcsanád, Sükösd 
és Nemesnádudvar községek érintésével Hajós 
községig és innen egyrészt Kalocsán át Duna 
patajig, másrészt pedig Császártöltés község 
érintésével Kiskőrös állomásig tervezik.

— Háború a Balkánon, katonazenével.
A román-török háború kinemarekonstrukciója 
a Lifka Bioskopban kerül ma szerdán, csütör
tökön és pénteken bemutatásra a szabadkai I 
86 ik gyalogezred zenekarának kísérete mellett. 
E film a budapesti Apolló színházban több 
mint egy hónapig lett bemutatva s valósággal 
lázba hozta a főváros közönségét. E kép 2000 

méter hosszú és 5 felvonásra oszlik és a leg
érd, kesébb ' és legszenzációsabb film, amit 
valaha készítettek a film előállítása tiz millió 
frankba került. Közönségünk körében nagy 
az érdeklődés s méltán mert meg kell állapí
tanunk, hogy ez a kolosszális arányú film 
minden tekintetben meg is érdemli az érdek
lődést. Óriási tömegek szerepelnek az egyes 
csatajelenetekben, ami egyedül úgy volt lehet
séges, hogy a román kormány egy egész 
ezredet bocsátott a filmgyár rendelkezésére. 
A főszerepekben a bukaresti Nemzeti Színház 
legkitűnőbb művészei legjobb alakításaikat 
produkálják. A nagy film mozaikszerben mu
tatja be a román szabadságharc legkiemelke
dőbb eseményeit, de emellett egy bájos sze
relmi történet foglalja össze az egyes képeket 
s egységessé teszi a fűmet. E műsor csak ma 
szerdán csütörtökön és pénteken kerül bemu
tatásra katonazene kísérete mellett. Előadás 
kezdete fél 9 órakor.

— Repülőnap Baján. Székely Mihály avi- 
atikussal junius 1-ére a BSE. repülőnapot ter
vez Bajára.

IRODALOM.

Henri Murger: Bohémvllág. Alig van 
könyve a világirodalomnak, melyet annyi sze
retettel vettek volna körül mint Murger regé
nyét a Bohémvilágot. Aki eh Ivasta soha el 
nem felejti és mindég vissza-visszatér hozzá, 
mint valakihez, akihez nagyon kedves emlékek 
fűzik. Bánatunkban újra olvassuk hogy lelkünk 
fö derüljön, ha jól érezzük magunkat fel fella
pozzuk, mint ahogy jókedvünkben kinyitjuk 
az ablakot, hogy besüssön a napsugár. Mur
ger könyve ma az ifjúság. A könnynek és 
mosolynak összeolvadása. A könnyedségnek, 
nemtörődömségnek és a komoly akarásnak, a 
semmi akadálytól vissza nem riadó munka
kedvnek kesdves keveredése. A Bohémvilág 
hőseinek története az egyik oldalon könnye
ket csal a szemünkbe a kacagássói, a másikon 
a meghatottságtól. Es ha eleinte csak mula
tunk a Bohémvihág groteszk társaságán, ké
sőbb nagyon is komoly szemmel figyeljük, 
mert rájövünk, hogy ezek a bohémek az igazi 
emberek. Alapjában nagyon is komolyak, csak 
a fiatalság életkedve tobzódik lelkűnkben és a 
tehetség lángja még szabályozatlauul lobog a 
szivünl ben, És mennyi mélység van könnyel
mű lányaikban Milyen önfeláldozó hűség rej
tőzik látszólagos csapodárságuk mögött. Alak
juk ellenálhatlanul vonzotta a nagy zeneköltő
ket Leot.cavallot és Puccinit egyaránt első
rangú remekmű Írására lelkesítette a lelkűkből 
kiáradó poézis. Ama ritka könyvek közé tar 
tozik a Murger é, melynek nincsen egyetlen 
unalmas oldaluk és egyetlen érdektelen soruk 
sem. Valami definiálhatatlan bübáj húzódik az 
egész könyvön végig, Olyan, melynek a leg
keményebb kedély sem sud ellentállni. A re
gény, melyet Komor Gyula fordított magyar
ra nagy művészettel, az Atheuaeum ^Könyvtár 
legújabb köteteként jelent meg. Ez a szép és 
olcsóságával is szenzációt keltő vállalat megint 
egy remekművel ajándékozta meg a magyar 
irodalmat. A gyönyörű kiállítású könyv bori- 
téklapját Basch Árpád művészi illusztrációja 
ékesíti. Ára Ízléses vászonkötésben 1 90 fillér.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. Miklós Szabadka. Technikai okokból legjobb 

akaratunk mellett is csak ma hozhattuk. Üdvözlet.
T. S. Zombor. Köszönet.
Sportsman Ilyen hosszú tudósítást nem közölhetünk- 

2708/1913. tkv. szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. 
Mészáros Miksa bácsalmási ügyvéd által kép
viselt Spltzer Imre bácsalmási fakereskedő 
javára 169 kor. 16 fillér tőke, ennek 1912. 
évi október hó 10 napjától járó 5°/, kamatai, 
50 kor. 50 fillér eddigi, 17 kor. 40 fillér ezút
tal megállapított és a még felmerülendő költ
ségek kielégítése végett az 1881. évi LX. 
t.-c. 144. és következő §§ ai, valamint az 1908. 
évi XL1. t c. 21. § a alapján a szabadkai kir. 
törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbiróság 
területén lévő, a bácsbokodi 195. sz. betétben 
A. I. 1—4. sorsz. alatt felvett 797. és 798. 
hrsz. házból, beltelekből és nádasból Peti 
Tamásné sz. Géhzinger Annát illető 23/24-ed 
résznyi járulékra; de a Géhzinger Flórián 
javára a 12/24-ed részre bekebelezett élethosz- 
sziglani haszonélvezeti jog fenntartásával 3454. 
kor. kikiáltási árban ezennel elrendeli és an
nak Baján, a telekkönyvi árverési helyiségben,
1913. évi május hó 31 napjának d. u. 8 
óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiál
tási ár 2/,-ánál alacsonyabb áron eladatni nem 
fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz
ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részben és 
pedig az első részletet 15 nap, a másodikat 
30 nap, a harmadikat 45 nap alatt mindig az 
árverés jogerőre emelkedésétől számított, de 
mégis az árverés napjától járó 5’/o kamataival 
együtt a bajai m. kir. adóhivatal, mint bírói 
letétpénztárnál az ide két példányban és kellő 
felzetekkel benyújtandó kérvények kapcsán 
fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számittstik be. 
HA részletes árverési feltételek ezen kir. já
rásbiróság mint telekkönyvi hatóság irattárában 
és Baja város rendőrkapitányi hivatalnál, Bács- 
bokod község elöljáróságánál megtekinthetők.

Baja, 1913. évi március hó 4 napján.

Dr. Kósa s. k.
kir. jbiró.

1702 A kiadmány hiteléül:
Varga: kir. telekkönyvvezető.

10641/1913. kig. szám.

Hirdetmény.
A városi tanács a nagyméltóságu magyar 

királyi hovédelmi miniszter ur 1910. évi 
4483/eln. számú körrendeleté folytán figyel
mezteti az érdekelteket, hogy a közös hadse
regnek a földmivelő, valamint a mezei mun
kásosztályhoz áartozó tényleges állományú le
génysége (tényleges szolgálatban álló katonák) 
az aratás és egyéb fontos mezei munkák vég
zéseinek idejére három hétre terjedő szabad- 
ságoltatást kérhetnek.

A szabadságolást kellő időben rendszerint 
legalább egy hónappal a szabadság megkez
dése előtt az illető katonának személyesen 
kihallgatáson, (rapporton) kell kérelmeznie.

A kérelmezés teljesen díjtalan.
A szabadságolt katonák, kik munkásigazol

vány birtokában vannak és ötös csoportban 
utaznak a féláron való utazás kedvezményét 
élvezhetik.

Baja 1913. évi május hó 3-án.
Polgármester helyett: 
Weisz Nándor 

tanácsnok.

Olajügynököt
ki Baján és környékén gépüzemeknél jól be 
van vezetve fixám és magas jutalék ellenében 
keres elsőrangú budapesti gyár részvénytársa
ság. Ajánlatok mielőbb .Ügyes" 8038. jelige 
alatt Haasenstein és Vogler (Jaulus & No ) 

Budapest, küldendők. 1703.
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3 szobás utcai lakás, ugyanott 
eladó: Marczali Henrik, nagy ké
pes Világtörténelme 12 diszkötet. 
Özv. Horánszkyné Jókai-uíca 18. szám.

9724/1913. kig. szám.

Újabb felhívás
az adózó közönséghez.

Ismételve felhivatnak mindazok, kik a IV. 
oszt, kereseti adóra vonatkozó vallom fsukat a 
már közzétett határidőben be nem adták, hogy 
ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyival in
kább adjak be, mivel ellenkező esetben adó 
juk a törvényben meghatározott súlyos követ
kezmények terhe alatt — hivatalból fog 
megállapít tatni.

Baja, 1913 április 17.
Dr. Móder Géza s. k.

tanácsnok.

A VILÁGHÍRŰ 

MS LEGÚJABB RENDSZERŰ NYERSOLAJ. J 

MOTOROK || 
és azoK alkatrészei Kizárólag g||

czégnél j&l 
KaphatőK fS 

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17. É 

---------------  Telefon 12-76. ---------------- M| 
Legkisebb nyersolajszüKséglet!----------------Jutányos árak I

Feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételeit! vta
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket. 1

HIÁNYOS IMRE
bajáé.

9725/1913. kig. szám.

Ujabbi felhívás
az adózó közönséghez.

I' métclve felhivatnak mindazok kik a III, 
oszt keres ti adóra vonatkozó vallomásukat a 
már közzétett határidőn-n be nem adták, 
hogy ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyivá 
inkább adják be mivel ellenkező esetben adó
juk a törvényben meghatározott súlyos kö
vetkezmények terhe alatt hivatalból fog meg- 
állapittatni.

Baji, 1913. április 17.
Dr. Móder Géza 
adóügyi tanácsnok.

i .1 ftMbftfaiáí i MíiirAiffrini

10978 —1913. kig szám.
2255. szám.
Kapt. 1913.

Hirdetmény.•z
tartalékos altiszteknek építő s.-ogálat 

ra való alkalmaztatásuk' tárgyában.
A cs és kir rombori hadkiegészí

tési kerületi parancsnokság 1605/913 
számú megkeresése folytán közététe 
tik a nevezett hadkiegészítő kerületi 
parancsnokság következő hirdetménye:

Miután a katonai építésügyi ható 
ságnál katonai építési mümester ko
ván nagyobb szükség, a hadügymi
nisztérium tervbevette, hogy ezen ál
lásokra a tartalékban levő oly altisz
teket alkalmaz, kik ezen szolgálatokra 
foglalkozásuknál fogva hivatva lehet
nek s kik a német nyelvet legalább 
is a szolgálat követelményének meg- 
felelőleg bujái;.

Ezen szolgálatra alkalmasok a pol
gári életoen működő épitőpallérok és 
építészeti rajzolók.
. A folyamodók 12 hónapi próba
szolgálat letöltése után egy katonai 
katonai hatóságnál azután pedig a 
Wieni katonai építészeti mümesteri 
tanfolyamon képzettségüket illetőleg 
vizsgálatnak lesznek alávetve, azután 
pedig a szükséghez képest építésügyi 
mümestereknek kinevezve.

A kérvények a cs. és. kir. liadügy 
minisztériumhoz cimzendők, hivatalom
hoz adandók be s a folyamodók ál
tal sajátkeeülng Írandók.

A kérvényeknek 1913. május hó 
15 ig a cs. és kir. zombori hadkiegé. 
szitő kerületi parancsnoksághoz be 
kell érkezniük.

A kérvényekben folyamodók sorol
ják föl, hogy hol és minő szakmabeli 
munkálatoknál voltak alkalmazva

Csatolták továbbá a munkaköny
vét vagy esetleg bizonyítványaikat, 
azonkívül politikai m. gbizhatóságukra 
vonatkozó bizonyítványt.

Baja, 1913. május hó 6-án.

Polgármester helyett

Weisz Nándor
tanácsnok.

Hirdetmény.
Számtalanszor megismétlődött keserves tapasztalat, hogy tüzesetek alkalmával a 

vizszerzés és vízszolgáltatás legtöbbször leküzdhetetlen akadályokba ütközik.
Ily vészesetek alkalmával aztán bármily emberfeletti munkát fejtsenek is ki tűz

oltóink és bármily igyekezettel törekedjenek is akár a kitört tűzvészt elfojtani, akár a 
kitört tűz továbbterjedését megakadályozni: kárbavesz minden törekvésük, mert ami leg
szükségesebb, hiányzik a kellő vízkészlet.

Ennélfogva, hogy a jövőben hasonló esetek lehetőleg meg ne ismétlődjenek és 
hogy a nagyközönség minél kevésbbé legyen kitéve legalább nagyobb tüzveszedelemnek, 
tekintettel az utóbbi időkben gyakrabban előfordult tüzesetekre is, miheztartás és szoros 
alkalmazkodás végett a városi tüzrendőri szabályrendelet 16. és 17. §§. alap
ján főleg a következőkre figyelmeztetem a város összes háztulajdonosait és érdekelt 
lakosságát:

»Minden háztulajdonos, amennyiben pedig ez a házban nem laknék, a legnagyobb 
lakást bérben biró lakó és esetleg az utcai lakást bérlő tartozik könnyen hozzáférhető 
helyen legalább három hektóliter vizet készenlétben tartani és azt tűzvész esetén 
oltási célra rendelkezésre bocsájtani.

A kutak használandó állapotban tartandók. (Tüzrendőri szabályrendelet 16. §.)
Azon épületek, melyekben nagy mérvű tüzelések történnek, mint gyáraknál, vagy 

amelyeknél nagymennyiségű gyúlékony anyaghalmaz van elhelyezve, mint a deszkakeres
kedőknél, egy jó karban levő kézi fecskendővel, szükséges hosszúságú létrával, 
legalább 2 darab csáklyával, 6 darab vizvede.rrel és 2 lámpával látandók el. A kézi 
fecskendő csővének belső világossága legalább 3 cm. átmérőjű legyen... (Tűzrendészed 
szabályrendelet 17. §.)

A vízkészletnek és egyéb tűzoltási szereknek a városi tüzrendőri szabályrendelet 
által elrendelt ezen beszerzését, mindenkor akadálytalan készen- és jókarban tartását a 
tüzoltóparancsnokságnak közbenjöttével rövid idő múlva megtartandó tüzszemle alkalmával 
ellenőrizzük s bárkicsoda vét is ezen rendelkezések ellen, az ilyen kihágást elkövetőt a 
városi tüzrendőri szabályrendelet 44. §-a alapján első Ízben 4 koronától 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetés, — másodízben 4 koronától 100 koronáig terjedhető pénzbün
tetés — és 5 napi elzárással, a pénzbírság behajthatatlansága esetén pedig 7 napig ter
jedhető elzárással fogom sújtani.

Baja, 1913, évi április hó 8-án.

Dr. Molnár Mihály
rendőrfőkapitány.

Njrow.atott Kol’ír A mnto-ti barandwntt könvvuyogn -<W v


